

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petti sorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a többszöri
hirdetéseknél a sorért 10 kr.
Helyesbítési díj a sorért 2 kr.
Helyesbítési díj minden különbe-
írásért 30 kr.

„Nyitár”-ben megjelenő közle-
mény minden petti sora 20 kr.

Hirdetéseket felvételnek a kiadó-
hivatalban, KUTASI I. könyv-
nyomtatásban, valamint ZICHÉR-
MAN H. köv. íródjában is.

Név nélkül vagy bérmentetlennel
beküldött kéziratok nem vétel-
nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem
adának.

Lajos fia

...tükben Debreczen, rózsatér
...a nagy választékban kaphatók:
...mék, hozzá való díszek, b
...zatin, toile de belge
...bb mintákban,

...szines atlaszok, bársonyok;
...gyenműek, — himzések;
...RKELMÉK, SZÖNYEGEK;
...ezikkek;

...utok, csipke, szalag, gomb stb.

SZALAGOK,

...k. esernyők,
...ásufőrfi ingek,
...bojt árak mellett.

UMOSÓ-SZER.

...óta szabadtánczolt és azóta teljesen ja-
...kok testén, ugyszintén mindennemű nyírott
...ló mosására alkalmazandó

OSÓ-SZEREMET

...el felajánlani.
...er meggyeszednél több ideje, hogy a legիրևե-
...a lehető legjobb eredménnyel használtatott t. Kitanó
...rendű vegyi tanárok elismerései, de legnagyobb je-
...k tulajdosának dicséret iratai bizonyítják.
...ismaró iratok kívánatra megtekinthetők.)
...azon okból is használtatik előszeretettel a juhászat-
...mint ahogy a juhok bőrére jótékony és erőhatásos
...elejét veszi a bőrbetegségeknek; pusztítja a káros
...meg nem romítja az állati zsíradékot és a gyap-
...lejt pedig a mosással egybekötött súlyvesztésig
...és a nyírott gyapju hosszabb fekvés után is meg-
...nal inkább megbecsülendő, minthogy elárusítása

HIRSCH,

Hohenstaufengasse Nr. 10.

ZAT.

...tesitem a n. é.
...alatt hajnövesztő
...után 185 centi-
...közönségnek is
...étküldése, mely-
...együtt csupán
...észközöltenek
...m kenőcsöknek
...állítani. Ez okból
...gyáramhoz még



...udapesten
...hőgy és férfi,
...tex hajam óriási
...hez bő alkamát
...netorszag, Ausz-
...Lipsee, Drezda,
...ten stb. megfor-
...attam. Hirneves
...álal Kitano jó
...és szájal növesztésre nézve, nemkülönben
...rpa és kopaszfejűség ellen. E kenőcs erősít
...eszését elősegíti s azokivál a legfnomabb
...Mély tisztelettel,
...CSILLAG ANNA.
...SA Budapest király-utca 26.

GYÖRGY

...gép-műhelye,
...erfia-utca, 888. sz.

...és malom-tulajdonos
...gy kazán-
...álalkított
...és legújabb
...ztését, az
...Kornweil-
...kazanok,
...mint min-
...át minden
...rdan készítik.



VIESNER GYÖRGY.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 frt.-kr.
Fél évre 5
Negyed évre 2 50

Fügyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét Hlato min-
dan Károlyi Sándor, Veszpré-
máé Hlatozár, a szerkesztőség
bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben
TELEGDI K. LAJOS és HJ.
CSÁTHY KÁROLY könyv-
kereskedésben és a kiadóhiva-
talban KUTASI IMRE könyv-
nyomdájában a postahivatalok
után.

A félhivatalos csápok.

Az oroszok előnyomulnak Ázsiában, az angolok Szudánban, az olaszok a Vörös ten-ger partján, a francziák hátranyomulnak Tonkingban, az angolok Afganisztánban. Nyomulás előre, hátra, masirozó katonák mindenütt . . . hát az osztrák-magyar baka miért ne indulna egy kis okkupációs sétára a novi-bazári szandsákban? Amint az Andrássy gr. ismeretes hava, így tavasszal, elolvad, ez a gondolat buvik ki a közös külügyminiszterium elméjéből, mint valami tavaszi kököresin, mely a hóolvadásra kidugja fejét a földből, ha kapáccsal próbálják is visszaverni. Mert az okkupáció ugy, a mint eddig történt, csak fél lépése a keletre terjeszkedés politikájának. A monarchia egyik lábát letette Szerajevóba, a másik lábát hat esztendő óta a levegőben tartja s keresi a helyet, a hová lépjen. Ez a hely pedig Novi-Bazár; eddig lenne egy egész lépés keleti irányban, az Andrássy gróf által nagyjából megállapított meneterv szerint.

Hiszen egy lépés előre vagy hátra, az nem nagy dolog, főként egy olyan monarchiára, mely már annyit marsirozott előre, de különösen hátra. Még az sem zsenirozná a külügyminiszteriumot, hogy a monarchia, délen előrelépve, semmi esetre sem hágná keleti szőnyegre, hanem igenis élésre köszörrült szuronyhegyekbe s handszár-élekbe. A hadseregnek nem árt egy kevés vérszétás; anyai évek lomha békéjében úgy is megsűrűsödött benne a vér; egy kisebbszürű érvágás csak felfrissitené, így ök.

Efelől tebat nyugodt lenne a külügyminiszterium, vagy hogy nevéen nevezzük az ördögöt, a hódító katonapárt. Csak hogy az uniformis terfkovácsok nem tudják kapacitálni a nem egyenruhásokat, kik a napkeleti séta által épenséggel nincsenek elragadtatva. És ezt a nem akaródszást, ezt az okatlan, végeredményében beláthatlan katonai kalandot nem akarja maga a monarchia közvéleménye sem, kivéve talán a Strossmayer-Staresevics-féle közvéleményt, melynek délszláv víziói e déli fogásoktól már is annyira meghiztak, hogy semmiképpen nem tudnak, nem akarnak megférni a bőrükben.

A vaffenrockra nézve, persze, nincs közvélemény; a monarchia népei csak arra valók az ő szemében, hogy esztendőnkint egyszer kiváltságosak belőlük az épkézlábúakat s hátukra kössék a cs. és kir. borjut; a többiek pedig fizessék a milliókat azért, a miért amazok három esztendőn keresztül össze vannak növe ama dicséltjes borjuval.

A katonapártot nem tartóztatná vissza semmiféle közvélemény, sőt annál konokabban törne előre, minél inkább tartóztatná a civilség. De a két monarchia miniszterei, kik szintén szuverén megretől ugyan a közvéleménynek, de attól mégis bizonyos, gyűlölt függésben vannak: ezek kénytelenek meggondolni a dolgot, mielőtt megfuvatnák a riadót. Nemcsak az itthoni, hanem az európai közvélemény is beleszól az ilyen mulatságba s az ember nem tudja előre, hogy hányan és ki kivel fog tánczolni a bálban, ahol Uchátius, Krupp s Werndl muzsikálnak.

Hanem a miniszteriumoknak, mint a hős ciznázóknak, megvan a maguk csápjai, mielőtt egy lépést tennének előre, kinyujtanak s kitapogattják velük, hogy tanácsos-e előre menni.

A közös külügyminiszterium csápjai az idén is megérintették a közvéleményt; a hosszú csápok egyike a »Kölnische Zeitung«-ból, a másik a »Fränkischer Courier«-ből nyult ki egy Budapestről keltezt szűrgény alakjában. E sürgönyök szerint Ausztria Magyarország érvényesíteni szándékozik

a berlini szerződésben ráruházott jogot s haderejét a novi-bazári szandsákban előbbretolni szándékozik. Ebből az alkalomból a monarchia és Törökország között tanácskozások folynak a helyőrségek elhelyezése iránt a Lim-területen, hol augusztus hónapban két mozgósított hadosztályt helyeznének el. Alig tapogatódtak a csápok, huszon-négy óra lefolyása elég volt arra, hogy a közhangulatnak a novi-bazári előnyomuláshoz nem kedvező voltáról az illetékes körök meggyőződjenek; mire a csápok nagy sietve visszahuzattak, egy dementi alakjában, mely szerint a monarchiának keleti irányban kinyújtott fellába egyelőre ismét a levegőben marad.

Nagyon jól tudjuk, hogy ennek a természetellenes állásnak végre is előrelépés lesz a vége. A monarchia tovább és mindig tovább fog haladni ebben az átkozott délszláv átkozott utvesztőben. Végre elfoglalja a magát lejárt, diskreditált Törökország szerepét s azzal együtt a keleti kérdés egész diódmát, veszélyét — Oroszországgal szemben, nagy elégtételére az okkupáció kéretlen áldásaiban részesült délszláv népeknek, kik bizonyára igyekezni fognak, hála fejében, magukat minél kellemetlenebbé tenni a monarchiára s minél hasznosabbakká Oroszországra nézve.

És akkor megbánja még valaki keservesen azt a híres toasztot: »Ich gratulire, die Türken sind vernichtet; de legjobban megbánja éppen Magyarország; a kire ez a toaszt örökös mementó — arra nézve, hogy a monarchia, de különösen hazánk természetesen, gyűlölt ellenségével való leszámlának legalkalmasabb pillanata örökre ellett szalasztva.

A nagy monarchia akkor igazán nagy-nak mutathatta volna magát s kardjával kiszabhatta volna egy egész évszázadra Kelet Európa politikáját. Csak hogy a monarchia kardja nem mozdult ki tokjából s a világtörténelmi pillanatban a monarchia nem a döntő szót mondta ki, hanem egy toasztot s Ausztria-Magyarország a szó leg-szorosabb értelmében, beitta szerencsésjét, a mihez hasonló soha, de soha nem kínálja magát.

A monarchia politikája az, hogy az osztrák-magyar baka menjen be Novi-Bazárba, puskagaugyal kapacitálva egy rakás kecsketolvajt, hogy engedjék magukat föl-vétetni az osztrák-magyar állampolgári kö-telékbe.

Orszaggyűlés. A képviselőház ülése április hó 25-én. A Rábaszabályozás ügyével foglalkozott ma a képviselőház. Daczára a kérdés nagy fontosságának, kevés érdeklődés volt tapasztalható a házban. A képviselők feltűnően csekély számmal voltak jelen. A szónokok általában szigorú tárgyilagossággal fejegettek a szőnyegen levő kérdést. A vitát Darányi Ignác előadói nyitotta meg; hosszabb beszédében ismertette a Rábaszabályozásról szóló törvényjavaslatot és kiterjeszkedett a Károlyi Sándor külön véleményére, melyet részletesen bíralt, s azzal szemben ajánlotta a törvényjavaslat elfogadását. Utána Károlyi Sándor gr. a ház általános figyelmé mellett nagyérdemű beszédben indokolta közvéleményét, melyet már kö-zöltünk lapunkban. Simonyi Iván pártolta a különvéleményt. Goda Béla polemizált Simonyival és a törvényjavaslat mellett foglalt állást. A következő szónok Horánszky Nándor volt. Hosszabb beszédben beható bírálat alá vette a törvényjavaslatban foglalt intézkedéseket és igen sikerülten fejegette azokat az irányelveket, melyeknek alapján a szabályozás nagyfontosságú ügyet kerészülvívni óhatja. Végül a mérsékelt ellenzéki párt nevében részletes határozati javaslatot nyújtott be az iránt, hogy a törvényjavaslat kifejtett irányelvek alapján való újabb átdolgozás végett utasítsassék vissza a közlekedési bizottsághoz. Kemény Gábor báró közlekedési miniszter szóltal fel ezután. Polemizált Károlyi Sándor gróffal és Horánszky Nándorral. Ellenette egy közvéleményt, mint a beadott határozati javaslatot, s ajánlotta a törvényjavaslat elfogadását. Minthogy még a kérvények tárgyalása is napirenden volt, az elnök félbeszakította a tárgyalást s annak folytatását a hétfőre ülése

halasztotta. A kérvények tárgyalásában nem sokra mehetett a ház, mert már a második kérvénnyel felszólalt Csanády Sándor és kétségbevonta a ház határozatképességét. Az elnök elrendelte a képviselők összeszámálását, s minthogy csak nyolcvannegyen voltak jelen, konstatalta, hogy a ház nem határozatképes, és így a tanácskozást fel kellett függeszteni. A névsort nem olvasták fel, minthogy már 3/4 kettőre volt, de az elnök felhívta a képviselőket, hogy jövőre pontosan teljesítsék kötelességüket. A Rábaszabályozásról szóló törvényjavaslatához szólásra még fel vannak je-gyezve: Tórs Kálmán, Toth Antal és Tulok Béni.

A só árleszállítás. Minthogy a osztrák kormányának a magyar kormánnyal azon együttes törekvése, hogy díj kifizése által marhák számára alkalmas só létesítsessék, meghiúsult, a közgazdasági miniszterium elhatározta a só árának leszállítását, hogy azt a gazdák is használhassák. Minthogy azonban ez intézkedéshez Magyarország beleegyezése is szükséges, a kérdés szűzén egyikét fogja képezni a Magyarországgal kötendő vám- és kereskedelmi szerződés tárgyalásainak pontját.

Semmisítés. A belügyminiszter Szeben-megye közgyűlésének ama határozatát, melyet az »Erdélyi Magyar Közművelődési egyes.« ügyében hozott, megsemmisítette, mivel a megye nem illetékes arra, hogy ily egyesületek létjoga fölött ítéletet hozzon.

Botrányos megye. Nyitramegye ugyan-csak nem szűkölködik — botrányokban. Leg-Regújában Cs. J. tönkrement földbírtokos Mery Lajos ügyvéd által büntényítő fejle-tesét tetétt Szalavszky Gyula alispán és Sz. S. földbírtokos ellen, csalás és okirathamítás miatt. A följelentés roppant szenzációt keltett s mindenki meg van győződve, hogy a fejle-ntő csak eszköz mások kezében, kik újabb botrányokat akarják a megyét kompromittálni.

Háborus hírek.

Az angol-orosz viszály. A londoni diplo-matiái körökben azon nézet uralkodik, hogy a békét nem lehet fenntartani. A háborút Oroszországgal most már kiké-rülhetlennek tartják.

Staal orosz nagykövet folyvást Orosz-or-szág beke szereteteről beszél Granville lord-nak s tagadja, miutha az oroszok Herátot meg-szállani akarnak. Ugyanezeker jelentik, hogy az enir makacsul vonakodik az angol csapatok-nak az afgán területen átnyomulást meg-en-gedni. Az angol kabinet úgy vélekedik, hogy az első ágyu Európában fog elődörölni.

A lapok, köztük a félhivatalos »D. News« is, azt jelentik, hogy a viszonyok Oroszországhoz egyre igen feszültek. A »D. News« szt.-pétervári levelezője fenntartással közli, hogy Oirpul ellen (a Meshed és Herát közti uton, hol jelenleg Lumsden tábornok tar-tózkodik) jelentékeny orosz csapattek nyomul-nak. A »Standard« szerint az admirális-as negyven ágyuasádd felszerelését rendelte meg, a csatorna hajóhadnak pedig meghag; ta, hogy készüljön a hahorura. A »Times«, bécsi leve-lezője szerint Kálnoky gróf tegnap egy dip-lo-mata előtt oda nyilatkozott, hogy a beke fenntartásához kötött reménye nagyon meg-gyengült.

Orosz hadikészületek. A had-ügyminiszterium e hó 16-kán kelt napiparanc-sával elrendeli, hogy a testőrség tíz gyalog-ezrednek tisztikara 7—7 subaltern tiszttel, a 3 testőr- és 24 vadászászlójai tisztikara pe-dig 2—1 subaltern tiszttel szaporítsassék. A gránátos- és sorgyalogezredék tisztikara szin-ten haladéktalanul meg fog szaporítani, és pedig a varsói hadkerületben állomásozó ezre-dek tisztikara 5—5 tiszttel, a vilnai, kievi és odessai kerületekben 4—4 tiszttel, a többi ke-rületben pedig 1—1 tiszttel. Általában vala-mennyi gyalogezred tisztikara összesen 7—7 tiszttel szaporíttatik meg, mely szaporítás lassankint, a biradalmi tanács által utalványo-zandó összegek arányában fog történni.

Lengyel lapok hírei szerint, Pétervárról távirati megrendelés érkezett harmincz sebe-sült szállító kocsi felszerelésére

A kronstadti hajógyárakban lázas siet-séggel dolgoznak éjjel-nappal, úgy hogy a ha-józsák meggyitásokor harczra kész lesz a Balti hajóhad. Ép ily sietve dolgoznak az erődök-ben is. Ezer torpedó készen van, hogy a ha-józsák védelmére lerakhassák. Mintegy száz tor-pedonaszádból két hajórajt alakítanak. Az egyik hajórajt Novikow ellentengernagy, a más-ik Kornilow helyettes tengernagy parancs-nagy parancsnoksága alatt fog állani. E tor-

pedo-flottila feladata megvédeni a finn öböl melletti partokat és a balti tengert. Kültenge-rekről jelentés érkezett, hogy az angol hajók legénysége napról-napra kibívó magatartást tanusit az orosz matrúzókkal szemben.

A Párisban tanuló orosz tartalékos tisz-tek — mintegy 100 ember — parancsot kap-tak, hogy azonnal utazzanak haza.

A finn tengerparttól tömegesen vándor-rolnak el a háboru miatt való félelem követ-keztében. Esterbothból eddigleg ötven család vándorolt ki.

Az oroszokat Szudánban Massamah mellett megtámadták s teljesen megverték a máhdi-katonái. Az olaszok vesztesége rendki-vül nagy.

Egyházkerületi közgyűlés.

Debreczen, apr. 23.
(r. e.) Ezen a helyen sok olyast lehet elmondani, a mi a részletes tudósításba nem való. Nagy szerencse, hogy feltalálták a buda-pesti orszaggyűlési tudósítók az ilyen általá-nos átnevezeteket, másképp alkalmunk sem volna elmondani, hogy és mint viselkedett körülünkben Tisza Kálmán?

Beszélt, igen sokat beszélt és (kivált a délutáni üléseken) még többet . . . pislogott. Szombati beszédeit oly rosszul és hézagosan hozták a budapesti lapok (még az »Egyetér-tés« és »Pesti Napló« is) hogy a min. elnök formális dühbe jött, és egyik lapját — a mi fu-lánk hallatára — le sz . . . zta és hozott Bu-pestről egy gyorsírórt, a ki tegnap már erősen működött. És a mi azt illeti, hogy a központi sajtó mindig vagy h a z u g vagy felületes tudósításokat hoz Debreczenből, tökéletesen igazza van Tisza Kálmánnak. A tegnapi »P. N.« es »E«-ben p. o. a Thaly Kálmán szájába valamely tudósító ezen nyilatkozatot adja: »Magyar püspök Bocskai ide-jében a főrendiházban reveren-dában szólni kívánt.« (Igy.) Minő maliczia, vagy mió ostobaság kell ahhoz, hogy egy tudósító Thaly Kálmánnal, a törté-nészellet ilyet mondasson el! Magyar nyelvű püspök nem is volt soha, hanem volt Na-gyari; de ez még lehetne tán sajtóhiba, de hogy akár egyik, akár másik, akár reverendá-dában, akár rókatorkos mentében »Bocskai ide-jében a főrendiházban szólni kívánhatott volna.« ilyet már nem is valamely hirlap belmunka-társa, de egy tanulatlan gyerkőc írhatott volna le. Hiszen minden művelt magyar ember tudja, hogy azon korban és Erdélyben főren-diház még nem volt, valamint nem volt más kiváltságos osztály, csak a nemeseké. De Thaly Kálmán nem is a Bocskai idejéről, ha-nem az Apaly koráról beszélt, a mi megint nagy különbség. Valójában csodáljuk, hogy a fővárosi nagy lapok ily tudósítások után in-dulva, nemcsak a szöveget, de magukat is compromittálják. Mielőtt mi p. o. a zsidókér-désről cikiztekünk volna, hat hétig tanulmányoz-tuk azt . . . Nyiregyháza, a más törv. be nem vett felekezetek hívei pedig oly könnyen men-nek bele a reform. egyh. ker. ügyeinek taglá-lásába!

Tisza Kálmán — a mint már mondtuk — sokat beszélt és még többet pislogott. Tegnap délután (hála főispánunk jeles piuczemester-nek) oly egyszerű tárgynál, hogy mennyi szá-lékot kapjon az egyh. ker. könyvtára: négy-öttször felszólalt; más m e l u k ez ülésen nem is juthatott szóhoz. Szombaton csüggött volt s kivált dr. Tisza István beszédéről jegyezte meg, hogy az igen sok fölösleget tartalmazott. Nem az ebben nyilatkozott arrogancia bánt-hatta, mert ez Tiszánál erény, hanem inkább az a rész, a hol az ifju szónok utálatát fejezi ki minden oly velleitások felett, a melyek az egyh. tanásterembe politikát vonso-lnak be. Nehány percz előt épen a min. el-nök mondta ki beszédében, hogy a protestán-soknak a főrendiházban való képviseltetés po-litikai kérdés lévén, abba az államnak is joga beleszólani.

Jobban érezte magát Tisza Kálmán va-sárnap, a midőn a távirati lag berendelt hívek, N a d á n y i Miklós és Ercsei urak is, szerencsésen megérkeztek. Ekkor már töb-b-sége volt a kormány javaslatának.

Erdekes, hogy bókoltak, hogy görnyedtek a nagy ur hívei! Hogy volt okuk felni, azt tanúsítja a következő kis epizód is. A nem mel szavazók között volt P. P. föld-birtokos. Mikor a nem-et kimondta, a közgyűlés egy grófi tagja oda szól Tiszának: „Ez pedig ami emberünk volt!” „Hogy hívják?” — kérdi Tisza. A nevet megtudva, menten bejegyezte a jegyzőkönyvébe. Csak így lehet érteni, hogy menekült a szavazás elől a debreczeni ellen-indítvány szerzője, a Kiss Albert indítványának több aláírója s összesen 14 oly közgyűlési tag, a kik nem mel szavaztak volna. Valamikor a mi papjaink galitáka szünetek elveikért, most a politika hatalmas kalandorának egy szem-hunyorítása elég arra, hogy mintegy esztrengőn vonuljunk... futni vagy szavazattal fizetni!

A kormány elnöke külföldben itt se nyert e r k ö l e s i győzedelmet. A Kiss Albert nagyszabású beszéde, Thaly Kálmánval valódi parlamenti verrel folytatott vitái, oly mélyen ig a z felszólalások, a minők a Kiss Ároné, Szóke Jánosé voltak, vagy oly erőteljes támadás, a minő az Urui Imréé: nem verhetők vissza prókatori fogásokkal és rossz érzekkel. De hát — minden szóközi jártasságuk mellett is — hogy beszélhetnek lelkesebben és érveikkel Tabajdi Károly, Váradi Gábor, Nadányi Miklós, Ritók Zsigmond, Ujfalusi Sándor és Szabó János? Ehhez igazság érzet is kellene. Igaz! a k e l l e n e szörüljüteszünkbe! György Endre neve napja habár vezeték-neve napja volt penteken; köpönyegét dobta oda a szegényeknek az új Szent-György lovag pedig a Tisza Kálmán köpönyegét forgatta érvek helyett. Hát Tatar János? mit is mondjunk neki, de Tisza Kálmán azért a v e d ő j e é r t . . . a Kisfaludi Károly egy románczából?

Tisza Kálmán a legújabb kortes-utjának az volt az eredménye, hogy megszavaztatta a főrendi reformjavaslat tárgyalásának... a napirendről való levételét!

Aljon itt még a szavazók névsora: Igen: Szeremlei József, gr. Degenfeld. József, Szabó János, Ritók Zsigmond, Bernát István, Fráter Imre, Székely Károly, Horty I. Váradi Gábor, Ujfalusi S. Szele Kálmán, Tisza Kálmán, Sági Sámuel, Balogh Ferencz, Némethy Lajos, Armós Balint, György Endre, Simonffy Imre, Tabajdy, Soltész László, Lengyel Imre, Miklovicz B. Tatar János, Kovács Ferencz, dr. Hajnal István C. Illag Lajos, Nadányi Miklós, Szentpáli Jenő, Segesvári I. Balogh Ambrus, Csiky Lajos, Tüdös János, Jó István, Sifrány Péter, dr. Kovács Sándor, Tóth Sámuel.

Nem: Peterdy K. Uray Imre, Vitéz Mihály, Szeszta Károly, Madarász Imre, Biró L. Farkas Antal, Szóke János, Lukács Ödön, Kiss Áron, Piliás László, Izsák Dezső, Kiss Albert, K. Tóth Kálmán, Beké Mihály Thaly Kálmán, Ferge József, Kovács István.

Kiss Albert beszédét itt ösmertetjük: kiemelte, hogy a vita alatt az indítványa ellen felhozott érveket két csoportba lehet sorozni. Első azon csoport, mikor az ellenérett szónokok mindannyian azon vádat hangoztatták, Váraditól le Tatarig, hogy e terembe és az egyh. életbe politikát vonszunk be. Minden más állításuk lehet kisebb-nagyobb mérvben igaz, de ez egy alaptalan vád.

Tenyálás ugyanis következő: Tárgyalás alatt van két indítvány. Egyik a felső szabolcsi, másik a debreczeni egyházmege indítványa.

A »DEBRECZEN« TARCZAJA. A madame elégtétele.

A nevelő intézetben fontos, világra szóló esemény történt. A hamis szemű Emmáska levelet kapott papájától, melyben az van megírva, hogy készüljön, mert holnap eljön érte, elvi-zí haza. A ki nem tudja elképzelni, hogy milyen boldogság a madárra nézve, a midőn régi börtönét, kalitkáját odahagyva, kirepülhet a szabadba: az nem tudja felérteni Emmáska boldogságát. Hat évig úgy élt, mint a „rab-nak; hat hosszú évig — és aztán egyszerre kirepült a szabadba: ez az igazi boldogság. A többi növendékek csak most érzik, hogy milyen boldogtalanok, a midőn Emma örömet látják. Ah, csak az a kiálhatatlan, papászeszes, vén madame ne volna a ki még az ablaknál való áldogálást is megtiltja. Pedig olyan szép fiatal emberek laknak átellenben!...

A várvavárt „holnap” megérkezik a madame meg egy utolsó bucsubeszédét tart, mit a kis chameleon nagy ajtatossággal hallgat végig. Még egy utolsó csók a visszamaradók magdegyikének és aztán olyan boldognak érzi magát Emmáska, hogy végre elhagyhatta ezt az elátkozott nevelő-intézetet Örömben uszik, mikor arra gondol, hogy fölötté nincs már többé hatalma a „szarnok” madamenak.

A gőzös nyilésében siklik tova. A főváros elmarad valamennyi megutált nevelő-intézetével és madame-jával együtt. Benn a kupében van mit halgatnia a papának. Alig gyógy felein a sok kérdésre. — Hát a Kövesdi Jani hol van most?

Elsőnek indítványozója, Lukács Ödön, köztudomás szerint független párti, a másiknak indítványozója László János — 13 próbás hű mamelek. Az indítvány lényege megis egy. T. i. hogy a főrendiházban nekünk nyujtott csunka képviseltetést el ne fogadjuk. Szóke tehát tiltakozik az ellen, hogy ő és a vele egy véleményen levők, ily gyanúsításokkal folytonosan támadtatnak, sőt e helyen ily alaptalan vádakkal, oly méltatlanul illetetnek.

Tatar János szenvedélyes kifakadásaira mást nem válaszol, csak azt méltó indignációval visszautasítja. — Másik vonás, mely az ellenérettnek szónoklatán átvonult, az, hogy mindannyian azt állították, hogy a fentebb nevezett két indítvány és szónoklat indítványa lényegében egy és ugyanaz, sőt Váradi Gábor annyira ment, hogy azt mondá, hogy szóke indítványa nem egyéb, mint a szabolcsinak parafraze. Szóke részletesen fejtegeti a két indítvány közti nagy különbséget; főleg kiemeli, hogy a szabolcsi indítvány szerint az egyh. ker. most végre határozna ez ügyben, míg szóke indítványa szerint a véghatározat azon konventre bízának, mely ez ügyben a kezdeményezést oly dicseretet érdemlően magtette s mely az egyetemes egyház nevében nyilatkozni törvény szerit hivatott.

Szóke attól fél, hogy ha az egyh. kerületék küömböz határozatokat hoznak, megszakad azon látszólagos egység is, melyért már az egyház jogaihoz oly sokat áldozott. Neheztel Ritók Zsigmondnak azon állítását, mintha ez indítványt pártoköl önmagukkal ellentétbe jönnének. Hiszen azok megnyugvást talála a convent kezdeményezésében, csak következtések, mikor a véghatározatot is a conventre bízni óhajtották.

De következtetéslegbe jutott önmagával épen Ritók Zsigmond, ki azt mondotta, hogy a convent feliratát helyesnek találta és mégis most itten, beszéde végén elfogadja a törvényhozás által adott csunka képviseltetést, mert mint mondá „nem azt keresi, hogy mi ide egyh. kerületünk képviselve legyen, hanem azt, hogy egyházunk egyetemes érdeke képviselve legyen.”

Hoztattak fel még kisebb-nagyobb fontosságú érvek többek által; nevezetesen Váradi Gábor azt mondotta, hogy mi a reform. teretlepi ok nélkül idegenkedünk s ezáltal kárközünk az egyház egyetemes érdeke — kérli — „hogy a mi prot. autonómiaink birt e csak pár évvel ezelőt is azon határozott körvonallal, melylyel ma bír.” Szóke szerint ennek is épen ellenkéje állott, mert a reformált egyház a folytonos új feladatok által naponként mindinkább vesztí azon határozott körvonalat, a melylyel birt. Ugy hogy ma már méltó felkiáltások hangzanak „hová lett a helvethitvallás egyháza?” Az utószinelt óta tanügyi önkormányzatunk folyton hanyatlak, s hibája mondotta azt Ritók, hogy ő egyh. kormányzatunk terén a presb. rendszer hanyatlától nem fél s az episcopalis rendszer behozatalától mi se félünk, mindaddig míg püspökeinknek uradalmi nem lesznek. Szóke szerint a Ritók állítása csak egyes egyén magán véleménye, mely ellenben ő mellette három évszázad történelmi tanulsága bizonyít.

A külföldről hozzánk elátogató, oly tudós férfiak, kik a valódi presb. rendszernek öszinte hívei, már azt sem érték, hogy a mi egyházi főnökeinket miért kell és miként lehet püspököknek nevezni. Az pedig megmagyarázhatatlan, hogy ezen püspökök, miként lesznek majd a mi presb. kormányzatunk keretébe beilleszthetők, ha a főrendiházban helyöket elfoglalván, ezen tény által a főrendiházi tagok méltóságával felruháztatnak.

Lehet a rendszeren csorbát ejteni nem csak a dominonok által, hanem sokkal inkább az elvek feladása, vagy épen megtagadása által

Tudod, az, a ki gimnazista volt, mikor elmentem hazulról; ott lakott a szomszédunkban. — A Jani elvont a delgát; urasági tisztartó lett. Már egészen megszokálkodott. — Jaj, de szeretném látni a szakállat! A vonat eles fáttye állomást jelez. Emmáska örömmel látja a rég nem látott ismerős vidadek, hazákat, embereket... A vén Sári, az öreg gezdasszony csudálkozva csapja össze kezét.

— De megnőt a nagyságos kisasszony! Meg csak tíz esztendő kis lányka volt, mikor elvitték hazulról. — Jó esik a „nagyságos kisasszony”-nak az ismerősök edes beszéde. Olyan gyorsan telik az idő, hogy alig veszik észre az éj bedittát. Az öreg Sári beszéne meg sokat, de Emmáskát az álom kerülgeti.

— Edes Sári néni, holnap korán keltsen föl, mert a kertek akarom megnézni reggel. — Az első otthon töltött éj elmúlt. A nap felíté biborpiros kepet és Emmáska már a kertben élvezi a nyári regg illatos levegőjének idító hatását. Epen egy félig nyilt rózsabimbót szakít le, a midőn hirtelen dobogás üti meg fülecskéjét és a kerétesen át megismeri Janit.

— Jó reggelt, Emmáska kisasszony, — szól a lovagló, miáltal ficzánkoló lovát egy helyben tartani iparkodik, — hozta Isten közenk! — Jó reggelt Kövesdi ur! Be csunya szakállá van!

Es a megeredt diskurzus folyik tovább. Elbeszélgetnek a multról, a gyermekkorról, a mikor annyiszor töltötték együtt az időt. Megemlékeznek arról az időről, a midőn Emma edes anyja, itt hagyva kedveseit, elköltözött

is. — Majd tiltakozik szóke az ellen a vád ellen, melylyel Ujfalusi Sándor őt és társait illette, hogy ők már „nem is az oppozíció, hanem a reakció terén mozognának.” Hiszen maga a tett indiv. bizonyítja, hogy ők határozottan a zsinati törvények alapján állanak.

Ezért kívánják a véghatározatot s ha a konvent azt határozna, hogy püspökeink a főrendiházba ne menjenek be, azon csak örülni tudnánk, de ez nem oppozíció. Ha pedig a konvent azt fogja határozni, hogy menjenek be, e határozatban bár fájlalni fogná, de megnyugoszik. Ez ismét nem reakció. Csodálkozik azon téves fellogás, mely e teremben a hosszúságos vita alatt uralkodott. Itt a törvényhozás kötelességeket róv reánk, szóke tudja, hogy azt — törvény előtt meghajolva — teljesíteni tartozunk.

De ha — mint jelenleg — a törvényhozás jogot ad, annak, kinek részéről a jog adatik, legyen az akár magánember, akár testület, akár maga az egyház; elvitázhatatlanul joga van megfontolni, hogy azon részére adott kiváltságok élvezete reá nézve előnyös, vagy hátrányos-e s az, ki a részére adott joggal elni nem kíván, épen úgy nem reakcionárius mint azon választó, ki vál. jogát igénybe venni nem akarja. Nem szóke és nezetársai a reakcionáriusok, mert ők hajlandók volnának be menni egy oly felsőházba, melynek tagjai a kepv. rendszer alapján, egészben, vagy részben választatnának, hanem reakcionáriusok azok, kik még ma is a rendi alkotmány elavult terére visszahajtozva, püspökeinket egy kiváltságolt főrendiházba küldeni hajlandók. — Kérdésbe tetették, hogy ha szóke és nezetársai így gondolkoznak, miért fejtenek hát akkor ki nem csak a kormányának újabb intézkedései ellen folytonos oppozíciót.

Erre a kérdésre megfelel és igen örül rajta, hogy az oly erős kompp. férfiú György Endre felelt meg — mikor azt mondotta, hogy „ennek oka bizonyos idegenkedés az állam iránt.”

Hogy ez létezik, szóke nem tagadja. De ennek oka nem személyhez kötött, mert a min. elnök ur, ugy mint szóke, mai és holnapi s így mulandó is. De az állam és az egyház ö r ö k . Epen ezért visszautasítja szóke azon nyilatkozatot, melyben Szóke János esperes itten, e helyen, a min. elnök ur iránt bizalmi szavazatot nyilatvit. Szóke bizalmatlanságot itt nem nyilatvit, mert annak itt sem ideje sem helye, mert ez lenne aztán a politikának valódi behurcolása e terembe. De igenis, elősméri, hogy amaz idegenkedés az állam iránt, melyet György Endre jelzett, ő benne is él. Ennek pedig oka az, hogyha innen Debreczenből elindulnak megnézni, hogy az 1848. 20. tcz. ez országban miként valósult: fájdalommal fogjuk tapasztalni, miszerint alig léptünk ki a depr. határból, már ott találjuk Nagy Létán, Kokadon, Álmosdon, Bagamérban és így faluról falura tovább, azou abnormis helyzetet, hogy 4000, 2000 és hasonló lélek számú reformált egyh. mellett ottan van a görög-keleti egyháznak Létán nagyobb számu, de a többi helyeken alig 100, 200 lelket számláló gyülekezete és ezen kised gyülekezeteknek templomait, pompásnak nevezhető paplakait az állam építteti. Lelekészék évnegyedenként az állam adópézártaiból folveszik congruáikat, míg elieuben a sokkal nagyobb és nepebbek egyházak magok kénytelenek minden kiadásait terhet viselni.

Es miért? azért, mert nem oláhok, és mert magyarok és pedig k a l o m i s t a m a g y a r o k . — S az a magyar állam, melynek területén ily jelenséggel találkozzunk, mit ad ezen magyar ref. egyh. kisebb közsegeinek is? Azt, hogy a nélkülözéssel küzdő léthai egyháznak szegény lévitáját, a ki egyesesmind tanító is, megfosztja az állami nyugd. intézet jöteményeitől, de azért ugy rajta, — mint azon egyházon, évenként 6-6 frt gyám-

intézeti évi tagsági díjt beexequálja. Szóke mas terekről sok és hasonló példát hozhatna fel, de a rekrimáció terére lépni nem akar. — Ez is azért hozta fel, hogy hangsúlyozhassa e helyen, ha azt akarják, miszerint a György Endre által jelzett idegenkedés megszűnjék, akkor ez államnak kell öszintén és határozottan az annyit üldözött és küzdött ref. egyház fele közeledni. De ezen közeledésnek nem olyanok kell lenni, a milyennel napjainkban találkozzunk, mikor az állam azt mondja „ime ez vagy amaz, általam szorongatott középiskolának segélyezésére évenként adok ennyi vagy annyi ezer forintot, de jer te egyház, irjuk meg a szerződés, azon összegért mit és mennyit adsz fel a te iskolai autonómiádból.”

Ez azon eljárás, mely bennünket az állam iránt amaz idegenkedést szüli és méltán szüli. De ha az állam ellenkezőleg járna el és öszintén közeledne hozzánk, akkor igenis, igazsága volna György Endre urnak, ki azt mondotta, hogy az államot visszautasítani bün lenne.

De ma, mikor még azon öszinte közeledés még nem történt s mindaddig, míg az meg nem történik, képtelenség azt mondani, a mit Thaly Kálmánval szemben György Endre mondott, hogy t. i. a Thaly K. által itt kifejtett álláspont sem nem historikus, sem nem kávinista. Thaly Kálmán, kiről még azt is mondotta, hogy „historikusnak tartja magát”, historikus é: azt megítéli nem György Endre hivatott, hanem az a tudós társaság, mely már nagy számu kötetet tevő munkáit, koszoruzta, megjutalmazta és kiadta; az hogy Thaly Kálmán és az ő álláspontja kávinista-e, megbíralhatja elfogulatlanul bárki, a ki multját ösméri és a ki hallotta, hogy jelenleg is zsinati törvényei ki alapjára állott, zsinat-presbiteri kormányzatunk tisztaságának megóvásáért kelt küzdelemre.

Ezek előrebocsátása után kijelenti szóke, hogy indítványát az általa hallott érvek általa megczafolni nem látván, továbbra is nemcsak fenntartja, hanem elfogadtnatni kéri. Kéri annyival inkább, mert azon érv, a melyet Tisza Kálmán itten felhozott, hogy ne félünk, mert ha csak 6 megben be a főrendiházba és nem 10, ez reánk nézve csak is kedvező: mert ha egyh. főnökeink közül „három megmételtyeztetik is, megmarad egy az önök kedve szerinti” — ez szótól megnyugtanni nem képes.

Nem képes pedig azért, mert az nem érv, csak egy bíralat alá sem vethető, olyan szójáték, mely derűtlenséget okozhat, a mint az övei közt itt okozott is, ánde egy min. elnök-től jövő ily nyilatkozat szótól nem hogy megvigasztalná, de inkább méltó fájdalommal tölti el. Bevézi azért beszédét azon hasonlattal, melylyel Tisza Kálmán a magáét végezte. Utaló is azon veszőre, a mely egyekint előrdelhető, de öszeközbe megerősül; és mert azt akarja, hogy az egyh. kerületet egyenként szét ne tördelhessék, azért kéri indítványaának elfogadtatását, hogy ezen ügy véghatározat veggett a conventhez tetessék át. Es ha az a convent, a mint ő óhajta is, reméli, azt határozna, hogy egyházunk a főrendiházba ne menjen, ő tiltakozik a min. elnök azon kijelentése ellen, hogy azon határozat „egyházunkat nevetessé tenné”, mert a convent csakis egy oly joggal nem kívánna élni, a mely jognak élvezete egyházunk egyetemere nézve, szóke meggyőződése szerint — csak veszhöző lehet. Ismételve kéri indítványaának elfogadását.

(Negyedik nap.) A tisztántuli egyh. ker. közgyűlésének negyedik napi tanácskozása tegnap d. e. isteni ütszélet után 10 órány nyilt meg. A jegyzőkönyv felolvasása után, napirenden a főrendi reform kérdése; első szónok Váradi Gábor mindkét ellenindítványban azt találja, hogy a ref. egyh. főnökeinek a főrendiházban való képviseltetését a törvény

körvonaloza szerint ne ség az, hogy egy fel folt csak bizonyos föltételek viseltetését. — (Jó bevak konzekvenciából, akár hoz való csökönység raa autonómia feltételek el formokat: ezt ő — ha osztja — érteni tudja.)

Azokban bensőleg, hogy azok, a kik nem hatását és nem látják, a kor szelleme elől, kárhözottatják magukat: valnak előnyére s eifele hoztatja magát, az az minden körülménynek m a g a n o s a k t e s z — véli szóke — oly szó, a melyet nevetésg tetni nem szabad. — Thalyval — Tiszát Boos hasonlítja össze. (Thal összehasonlítani!) Tisza

Nagy Lajos és Kiss Albert indítványa később a Tiszafele java beszedések végeredmé jesztett indítványok egy kozik. Beszedések többé tetszéssel találkozik.

Ritók Zsigmond hat az episcopalis rend nek a püspököknek a helyzetükben is támo sulya. Partolja Tisza in

Ujfalusi Sándor az egyh. ker. terembe, hogy ez már nem egyház mánygyűlés. Az ellenz Urui Imre Athen romj usnak nevezi, nem oppo

Thaly Kálmán szólalván fel, György Endre legnagyobb része párhuzamos haladását t nista elvnek s egy az tapasztalható idegenked

Tabajdi Károly tá r János esperes, k sűrűs és hó kérelmei szólni akar, kórnikus m baságokat az ellenzéki

Szabó János Tr mat szavaz. Kis Áron gyulról, az ő jelszava a s á g o m e n e m e v t e jelen világban kivih is ragaszkodik. A főre

niók a kath. főpapoknak rak is helyök van ott fogva. De hogy a jog megkeresése nélkül a jogegyenlőség elveivel használt kenyér-hasonlat durrzó gyermek, a k a z t e l n e fogadja; e lenni, a ki az anyát A nyám, a d j e n n e ma sincs megeledve a nyujt; ezért szótól a nül is és azért utasítan konventhez, hogy a sze gződéssünket.

Szóke János mond — az egyház joga hogy se jutalom, se nem fogja. Epen azért ink nem az e g y h nek megfelelő nekpény zsinatba, de elnökök indítványát fogadja el.

Révész Bárd szólónak; ő is megtart t é n e l e m r e (!) b k i volt kettőjük közül.

Uray Imre, sze is a megelőző szónok l ra felel. Dr. Tisza Ist rég rázta le az iskola, mert a közgyűlés korra a „durrzó gyermek” — fordul Ujfalusihoz — jain kesereg, hanem prot. ember és patrio Kálmán áltai feltálatl

Dr. Tisza Ist az iskola porát rége hogy előtte szólt rajta gásoni valót, mint elcsillanó jószágos szemével; hallja, mint int a csintalan növendékeket. Ők a madame háta mögött rendesen jót nevettek a kapott pirongatáson. Ugy szeretne most oda borulni a jó asszony elé és bocsánatot kérni tőle. Erzi, hogy életének az volt a legboldogabb szaka, a melyet ott töltött a nevelő-intézet falai között, nem gondolva a jövővel, nem a multtal, csak a jelen gyermekes örömeit hajhászva. Oh, bár mindig ott maradhott volna!

A sápadt asszony első dolga a fővárosban, meglátogatni a nevelő-intézetet. A jó madame örömmel fogadja a kedves látogatót; annyi mindenféle gyermekkori bohósságot tud fölemlíteni, hogy még mosolygás is kel a bánatos asszony piciny ajkain. Mikor aztán azt kéri Emmától, hogy boldog-e most, férje mellett? akkor végig ömlik a könnyű a halovány arczon és sirva borul a jó öreg fonnyadt keblére.

— Madame, edes madame! csak itt voltam boldog önnel!

Borzás.

körvonalozása szerint nem akarja. A külső...
A közönség köréből*)
T. szerk. ur!

nők is ezen helyzetük jogánál...
Azonban bensőleg van arról meggyőződés, hogy azok, a kik nem látják, a kor...
Nagy Lajos esperes beszéde elején a Kiss Albert indítványa ellen látszik...
Ritók Zsigmond nem feltétlenül...
Ujfalusi Sándor is azt vitatja, hogy az egyh. ker. termébe behozták a politikát...

* Miniszteri rendelet. A belügyminiszterium...
* Katona zenekarunk zene bizottsága...
* Az eső hiánya miatt mindenfelől...
* Halálozás. Szomorú sors érte Porcsalmy Soma hadházi tanítót...

kereskedő ifjak társulatában. Az ülésen végleg szervekedett a bizottság. Az értekezlet megtartását egyhangulag elhatározták. Az értekezlet tagjai lesznek: kereskedőfőnökök és segédek, kereskedelmi kamarák testületek és társulatok képviselői.

A közönség köréből*)
T. szerk. ur!
Mindazon jóbarátok, tisztviselőtársak s általában a nagyérdemű közönség, kik boldogult jó férjem, illetve atyám végtesztessége tetelen kegyelet részvétellel megjelentek: fogadják szíves köszönetünket.

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre.
Kiadó: Kutasi Imre.

1830.
1885.
Haszonbéri hirdetés.
A város tulajdonához tartozó, alább elsorolt földterületek, a folyó 1885-ik év május 22-ik napján, d. e. 10 órakor kezdődőleg, a városház nagytermében tartandó nyilvános árverésen, f. évi október 1-től számítandó 3, illetve 6 évre haszonbérbe adatnak és pedig:

- Az árokréti 103, hold szántó-föld.
A nagyerdő és hadházi ut közti fekvő 49, hold 1257 ö l legelő-föld.
A parlagi IV-ik tagföld 361 hold és 468 ö l föld.
A péterfia-utcai 685-ik sorszámu háznak ondódi földje.
A nagyerdő nyugati oldalán elterülő 28 hold 680 ö l legelő föld, mely „File halmának” nevezeték.
A hadházi ut, s illetve a vasut és apafa erdő közti fekvő 26 hold legelő föld.
A kincses hegy nevezetű 24 hold legelőföld.
A Kolozsi-féle hatvan-utcai 1406-ik sorszámu háznak ondódi földje.
Az elepi III-ik dűlőben fekvő 3 1/2 nyilas tanya-föld.
Az ugynevezett pipa-gödrök s mellette elvonuló Kösü folyó rész, együtt 11 hold terület.
Az ispotály lapostól, a miklósutcai sorompóig s azonkívül is elnyúló 58 hold legelő-föld.
A „halápi telek” 216 hold és 443 ö l föld.
Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalban megtekinthetők.
Debreczenben, 1885. április 23-án.

A városi tanács.

Frisztöltésű
TERMÉSZETES ÁSVÁNY
Gyógyvizeket
legutányosabb áron ajánlunk
CSANAK JÓZSEF
kereskedése.

Helyi hírek.
* Az egyházkerület vasárnap d. e. 38. szavazattal 18 ellenében, tehát 20 szavattal többséggel fogadta el Tisza Kálmán azon indítványát, mely szerint a főrendiházi reform törvényének a protestáns egyház képviselői részére vonatkozó része a napirendről levétessék.
* Az egyházkerület vasárnap d. e. 38. szavazattal 18 ellenében, tehát 20 szavattal többséggel fogadta el Tisza Kálmán azon indítványát, mely szerint a főrendiházi reform törvényének a protestáns egyház képviselői részére vonatkozó része a napirendről levétessék.

Simonyi Ernő visszléle. A mindennapi élet zajában oly hamar elfeledjük azokat is, akik megérdemelnék az emlékezést, mert utolsó leheletükig kísérték a sirba Simonyi Ernőt, a függetlenségi eszme s a demokratia legkitartóbb, leghűbb és egyik legképzettebb bajnokát s már is oly ritkán emlegetjük.
* XII. Károly svéd király Debreczenben. A svéd királynak e napokban Budapestben átutazása alkalmából felemlítettük, hogy Oszkár nagy elődje: XII. Károly óta magyar földön svéd uralkodó nem járt.
* A nagyérdemű közönség, kik boldogult jó férjem, illetve atyám végtesztessége tetelen kegyelet részvétellel megjelentek: fogadják szíves köszönetünket.

13 az orvosok miképp vélekednek Brandt R. gyógyszerész svájci labdacseréről. Humitsch Gyula kerületi orvos Millstadtnban (Karinthia) ezt írja: „Kérek még három dobozzal a svájci labdacseréről, melyekkel már is nagy sikert értem el.”
* Gazdag Imre biztosítása. Szolnokról április 13-ról írják a „Pesti Napló”-nak: „Talán nem lesz érdektelen annak megemlézése, hogy a meggyilkolt Gazdag Imre a triest-i általános biztosító-társaság (Assicurazioni Generali) szolnoki főügynősegnél mult év június havában baleset ellen 15,000 frt erejű biztosítást kötött. Miután meggyilkoltatott, a baleset-biztosítási feltételek értelmében a kötvény birtokosának a társulat a 15,000 frt biztosított összeget, melyért évenként csak 17 forint 70 kr. díj volt fizetve, kifizeti.

Madame, édes madame! csak itt vagyok önnel!
Borzás

FENYVESSY BÉLANÉ

női- divat-terme

czegléd-utcza 2151. sz. a. volt Bánky, jelenleg KARDOS-ház emeletén.
Női- és gyermek-kalapok, fejdíszek stb. nagy raktára.
Specziálítások párisi modellekben.

Szabó Lajos fia
divat- és kézműáru üzletükben Debreczen, rózsater
a tavaszi és nyári évszakra nagy választékban kaphatók:
Divatos női ruhakelmék, hozzá való díszek, bé-
lésnemitek; kartonok, szatin, toile de belge stb.
a legújabb mintákban,
Fekete selyem szövetek, színes atlaszok, bársonyok;
Vászon-, asztal- és ágyneműek, — himzések;
FÜGGÖNYÖK, BUTORKELMÉK, SZÖNYEGEK;
Gyászszekkek;
Fehér és színes kötőpamutok, csipke, szalag, gomb stb.
KOSZORU SZALAGOK,
Napernyők, esernyők,
Kitűnő szabású férfi ingek,
Jutányos szabott árak mellett.

PARÁDI VIZ.
Van szerencsénk a t. ásványvíz fogyasztó közönség szives
tudomására hozni, miszerint az általánosan kedvelt
PARÁDI TERMÉSZETES ÁSVÁNYVIZNEK
kizárólagos főraktárát Debreczenben ez évben is
Csanak József
urnak adtuk át, kinél az mindenkor friss töltésben, legjutányosabb
árban készpénz fizetés mellett szolgáltatják ki.
Tisztelettel
a gróf Károlyi-féle uradalomnak
igazgatósága.

Szives megfigyelésül!

Ezerszer és ezerszer jónak bizonyult és orvosi te-
kintélyek, valamint számtalan ma. ánszemélyek
bizonyítványai által kitüntetés készítmények.

Dr. Miller mohnóvényedve
meglepő hatással van köhögés, rekedtség, torok-
fájás, elnyálkodás, keletkező gümőkör, egyál-
talában a légzési szervek minden bántalmái ellen.
Tegelyben gyermekek és felnőttek számára.
Egy tégely ára 50 kr. o. ért.
Dr. Miller védbalsama görcsök ellen.

Ezen balsama a gyomor és belek nyákhár-
tyáira erősítőleg és étetőleg hat, a máj kiválasztá-
sát elősegíti és kitűnő szélhajtó szer. Sike-
resen alkalmazható és különösen ajánlható gyom-
orfájásnál, gyomorgörcsöknél, a gyomor puffa-
dtságánál, hányásnál, hasmenésnél és székör-
ságnál. Kólikánál hatása majdnem rögtön. Jó-
tékony hatása továbbá váltóláz és minden más
hosszabb ideig tartott kimerítő betegségek utáni
felábadásánál, mivel az étvágyat gyarapítja és
az emésztést nagyban elősegíti.

Ezen kitűnő szernek különösen faluhelyen
egy háztartásban sem kellene hiányoznia.
Egy üveg ára 1 frt 50 kr. Fél üveg 80 kr. o. é.
Miller tyukszem-balsama.

Csalhatatlan szer tyukszemek, szemölcsök és
fájdalmas bőrkeményedések ellen

Kitűnő hatása folytán ezen szer napról-napra
növekvő keresletnek és elterjedésnek örvend.

Netalán előfordulható hatás nélküli utánzások-
tól való megóvás végett kéretik mindenki, csakis
Miller tyukszem balsamát kérni.

Ára egy skatulyában levő üvegesének, hasz-
nálati utasítással együtt 60 kr. o. ért.
Beküldetett.

Miller J gyógyszerész urnak Brassóban.

Öszintén bevallva, nem volt bizalmam az ön
tyukszem-balsamához, mert, gondolám magam-
ban, ha hatása igaz volna, egy ember sem halna
meg a tyukszemek kimetszésénél vérmérgezés
miatt, mint Fehértemplomban egy cs. kir. ezre-
des, de legnagyobb örömmre meg kell monda-
nom, hogy az ön tyukszem-balsama valóban
meglepő gyorsan segít, mert már 6 nap
alatt megszabadultam terhes tyukszemememtől s
őszinte köszönetemet nyilvánítom e jó gyógy-
szerért. Mindenkinnek legjobban ajánlom.
Temesvár, május 15. 1884

Spindelhaber József, adminisztrátor.

Mindezen készítmények mindenkor valódi és
friss minőségben postautánvét mellett megsze-
rezhetők a központi szétküldési raktárból: **Mil-
ler J** gyógyszerésztől Brassóban; vagy pedig:
Debreczenben: Stencziager K. s André és
Szabó fűszerkereskedő urnaknál; Nagy-Károly-
ban: Kerekes Bertalan; Nyiregyháza: Tábay
Gusztáv fűszerkereskedő urnaknál; Budapestén:
Édeskúty L. m. k. udvari szállítótl.

Fogfájdalmak akármilyen termé-
szetiek, hogy ha
a fogak akár lyukasok, akár betömötték
a híres indus kivonatok használatával el-
háríthatók. E szer utólerhetetlenségével
világhíre tett szert és egy családnál sem
mellőzendő. Valódi kis üvegekben 35
kr. árcsárjával. Egyedüli raktár itt Debre-
czenben **Dr. Rothschnek V. Emil** és **Mi-
halovics István** gyógyszerészeitől an.

FALK OTTÓ
FÉRFI-, NŐI
és
Gyermek-czipő
NAGY RAKTÁRA.
Az
ARANY CSIZMÁHOZ
Debreczenben
czegléd-utczán,
a városház
épületében.



Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget érte-iteni, hogy a jelen
fünyre raktáramat a legjobb anyagból készült lobbeli árukkal igen dusan sze-
reltem fel. Különösen figyelmet érdemelnek
Everlasztin női-, férfi- és gyermek-czipőim,
melyek ugy jószágára nézve minden eddig áruba bocsátottakat
felülmúlnak. — A nagyérdemű közönség eddigi becses pártfogásáért köszönetet
nyilvánítva, főtörökésem ezután is, mint eddig, oda irányuland, igen tisztelt ve-
vőimnek jó árakat olcsó árban szolgáltatni.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását továbbra is kéri, tisztelettel
Falk Ottó.
Megrendelések mérték után és javítások, ugyszinte vidéki megrendelé-
sek gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Mindennemű valódi friss töltésű
ÁSVÁNYVIZEKET
ajánl a legjutányosabb árak mellett
Rickl József Zelmos
fűszer-, festék- és gyarmatáru-üzlete DEBRECZENBEN.

Bartfai 1 rekesz 30 üveggel . . . 5 frt 40 kr.	Lipiki iblany forrás 100 üveg . . . 30 frt — kr.
" 1 " 50 " . . . 4 frt 90 kr.	Lubi Erzsébet 1 rekesz 40 üveg . . . 5 frt — kr.
Bikszádi 1 " 40 " . . . 8 frt — kr.	Margit forrás 1 " 50 " . . . 5 frt 20 kr.
Bihui 1 " 60 " . . . 6 frt 60 kr.	Margit forrás 1 rekesz 40 üveg . . . 5 frt 80 kr.
Borszékai 1 " 100 " . . . 23 frt — kr.	" 1 " 60 " . . . 6 frt — kr.
" 1 " 48 pintes üveggel . . . 10 frt 60 kr.	Mohai Agnes forrás 100/ lit. . . 18 frt 50 kr.
" 1 " 48 itezés . . . 7 frt 60 kr.	" 100/2 " . . . 14 frt — kr.
Budai Hunyadi János 1 rek. 50 ü. . . 10 frt 80 kr.	Marienbádi " . . . 100 " . . . 27 frt — kr.
" Rakóczi 1 rek. 25 ü. . . 3 frt 30 kr.	Parádi 50-es 8 frt 50 kr.
" Victoria 1 rek. 25 ü. . . 3 frt 20 kr.	" 60-as 6 frt 80 kr.
" Ferencz József 1 rek. 25 ü. . . 3 frt 30 kr.	Pállnai " 100 " . . . 22 frt — kr.
Csizi jód (iblany) 100 üveg . . . 29 frt 40 kr.	Preibai " 100 " . . . 26 frt — kr.
Czigekai 100 " . . . 23 frt — kr.	Polovai 1 rekesz 40 nagy üveggel . . . 4 frt 20 kr.
Carlstadi vizek 100 üveg . . . 32 frt — kr.	" 1 " 60 kis " . . . 4 frt 20 kr.
Eger, Ferencz és só forrás 100 ü. . . 27 frt — kr.	Pymonti aczélförrás . . . 100 üveg 43 frt — kr.
Emsi Krenchen és Óböl forrás 100 ü. . . 25 frt 60 kr.	Salvator forrás 100/ literes üveg . . . 26 frt — kr.
Gieszhubi savanyu viz 100/ literes . . . 27 frt — kr.	" 100/2 " 19 frt — kr.
palack 27 frt — kr.	Rohitschi savanyuviz 100 pintes üveg 24 frt — kr.
Gieszhubi savanyu viz 100/ literes . . . 20 frt — kr.	" 100 fél " 17 frt 50 kr.
palack 20 frt — kr.	Seltersi alsó " . . . 100 nagy " . . . 35 frt — kr.
Gieszhubi savanyu viz 100/ bor- . . . 24 fit — kr.	" 100 kis " . . . 24 frt 50 kr.
deauxi palack 24 fit — kr.	" 100 korsó . . . 20 frt — kr.
Gieszhubi savanyu viz 100/ bor- . . . 18 frt 50 kr.	Szolymai savanyuviz diszesen kiállított
deauxi palack 23 frt 50 kr.	üvegekben 1 rekesz 40 üveggel . . . 5 frt — kr.
Gieichenbergi " 30 frt — kr.	" 1 " 60 " 5 frt 20 kr.
Haller iblany forrás 100 üveg . . . 30 frt — kr.	A régi kiállítású üvegekben 1 r 40 ü. . . 3 frt 60 kr.
Igmándi " 26 frt — kr.	" 1 " 50 " 5 frt 80 kr.
Ivándai 1 rekesz 40 üveg . . . 9 frt 20 kr.	Szulini " 70 " . . . 5 frt 80 kr.
Kissingi Rakóczi " 89 frt — kr.	Szűcsfalvi keserűvíz 100 korsó 22 frt — kr.
Korintniczai savanyuviz 1 rekesz 40 ü. . . 8 frt 20 kr.	Szűcsfalvi " 100 üveg 22 frt — kr.
" 1 " 40 " 7 frt 30 kr.	

Nyujtsuk a szerencsének jobbjukat!
500,000 márka

főnyereményt ígér kedvező esetben a legújabb ham-
burgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány ál-
tal jóváhagyott és biztosított.

Ez a játék-tervezet előnyös berende-
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt
7 sorsolásban 100,000 sorsjegy közül 50,000 nyere-
menynek kell bizton történni, ezek között vannak
főnyeremények esetleges 500,000 r. márka illetőleg

1 nyerem. á m. 300,000	26 nyerem. á m. 10000
1 nyerem. á m. 200,000	56 nyerem. á m. 5000
2 nyerem. á m. 100,000	106 nyerem. á m. 3000
1 nyerem. á m. 90,000	253 nyerem. á m. 2000
1 nyerem. á m. 80,000	512 nyerem. á m. 1000
2 nyerem. á m. 70,000	818 nyerem. á m. 500
1 nyerem. á m. 60,000	31720 nyerem. á m. 15
2 nyerem. á m. 50,000	16990 nyerem. á m. 10
1 nyerem. á m. 30,000	á m. 300, 200, 150, 124.
5 nyerem. á m. 20,000	100, 94, 67, 40 20.
3 nyerem. á m. 15,000	

Ezen nyereményekből az első osztályban 2000
sorsolattal ki 117,000 m. összegben. — Az 1. osz-
tályú főnyeremény 50,000 M. tesz s 2-ikban
60,000, 3-ban 70,000, 4-ben 80,000, az 5-ben 90,000
a 6-ban 100,000 a 7-ben pedig azonban esetleg
500,000 illetőleg 300,000 stb. márkára
emelkedik. A nyereményhúzások természetleg hiva-
talan vannak megállapítva. — Ezen nagy, és ál-
lam által biztosított pénz-sorsjáték első húzásához
kerül

1 egész eredeti sorsjegy csak 3.50 ft. o. é.
1 fél " " " " " 1.75 ft. o. é.
1 negyed " " " " " 90 kr. o. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése,
postautóval fizetés vagy az összeg utánevtele mellett
rögtön a leggodosabban teljesítettek, mindenki
az állam czímerevel ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk
saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos
ervezetek ingyen mellékeltek, melyekből egy a
nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint
szintén az illető betétek is megláthatók és minden
huzás után érdekelteinknek felhívás nélkül meg-
küldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé-
gett berente és kések vagyunk nem tetszés ese-
tében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel-
lett huzás előtt visszavenni.

A nyeremények kiizetése természetben pontosan
s az állam jóállása mellett történnek.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyelje
volt és érdekelteinknek gyakran a legnagyobb
nyereményeket fizettünk ki, többek között 250 000,
100 000, 80 000 60 000, 40 000 stb. márkával.

Egy ily, a legszilidabb alakra tekintett vál-
latnál előrelátótlag mindenütt a legelőkeltebb
résztvetre lehet bizton számítani s ez oknál fogva
a megrendeléseket minél előbb, de mindenesetre f.
év április 30 előtt egyenesen hozzunk beküldeni.

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.
U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az
eddig megajándékozott bizalomért, és kérjük eme
újabb egyszerű kitátlás sorsházára becses fi-
gyelmöket.
A FENTEBBIEK.

1885. XVII

Előzetesi árak
Helyben és postán küll
Egy évre 10 ft.
Fél évre 5 ft.
Negyed évre 2 ft.

Egyes szám 5 ft.

A lap szellemi részét illető
den közlemény függése. V
száz földszin, a szerkesztő
bermétről küldendő.

Előfizetheti helyben
TELEGGI K. LAJOS
OSÁTHY KÁROLY
kereskedésben és a kiad
talban KUTASI IMRE
nyomatásában s postabiz
utján.

Gróf An
(Levél
Egy üres óra
lalkozó, szentiment
viselő, ki nem rég
erős philippikát t
lett, egy kis epig
az, a folyosón tet
az én kezeimhez
A kis epigra
Tisza
Deli vsz
Legyen
Mit mag
Lett nek
Sugár
Ez ut íe
Borzasztó ro
több vers, de még
melyben nevezetes
a gróf Andrassy
félelmet köl
föltő Tisza Kálma
bizony Tisza ne
kormánybiztossá
hiúságát leg
pesti pompás sug
nalai kezdtek ész
párti kormányok
körében már is
az a létrejöttéb
bíró Andrassy
fogja viselni. A
az apja nevét?
ki alatt a szerem
egy Tisza nevé
de a sugárt me
Andrassy Gyula
telletés terve sze
tanáig!
És a midő
válósulása felé,
zatokban; hihetj
házi egység le
szánták a nemes
alaposabban hibe
providenciális ál
azon van, hogy
felkelő államférfi
reltársból inkább
remtsen s azt
magához kösse.
Andrassy G
szas hallgatás e
szerepel és a m
táblának ezen s
de egy új játsz
figuráját előre t
a busnyak e
Balkán felsziget
hívei. Andrassy
kezdemenyezője,
lesz e politika
is. Bizonyos nép
zelhető oly állan
ország ne tekint
Tisza Kálmán ut
képes hangulat
mellett, Andrass
nálni.
Képviselői
rőkben mindinká
hogy Andrassy t
talpig katon
tőle, hogy mona
tosítani a szab
tartományokban.
kell engedélyt k
nem csak a
fényes portáná
küdni. Lehet, h
csébb lesz, és
csi magas állás
korrigálndja.
Hogy azo
tervez valam
kiinduló pontj
zonos körökb
erres vall a